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договір, хоча для цього довелося розпустити його попередній 
склад. Для набрання чинності потрібен був підпис короля, 
проте Фердінанд так його ніколи і не підписав.

Користуючись зміною ситуації на фронтах в Європі, 9 
листопада 1918 р. румунський уряд надіслав окупаційним 
війскам супротивника ультиматум, яким вимагав, щоб вони 
покинули територію Румунії, а 11 листопада 1918 р. румунські 
війська, за згодою країн Антанти (в особі французького генерала 
Бертело), зайняли місто Чернівці. Продовжила Румунія боротьбу 
за Буковину на Паризькій мирній конференції 1919-1920 років. 
Виходячи з геополітичних міркувань і, побоюючись поширення 
більшовизму, лідери Антанти на Паризькій мирній конференції 
вирішили задовольнити територіальні вимоги Румунії. 10 
вересня 1919 р. Сен-Жерменським мирним договором Австрія 
відмовлялася від Буковини на користь Румунії.

Світлана ГеРеГОВА
(Чернівці)

ЩОДеННиК ІВАНА БАЖАНСьКОГО – ВАГОМе 
ДЖеРеЛО З ІСТОРІї ВеЛиКОї ВІйНи 

НА БУКОВиНІ

У сучасних умовах повномасштабної війни рф 
проти України, яка трагічно «торкнулася» 
кожного із нас, актуалізувалися рефлексії про 

події Першої світової війни на українських землях, що у 
сучасній історіографії отримала більш ємну назву: «Велика 
війна». Ця війна ознаменувала, напевно, найкривавіші 
історичні події ХХ ст. для українців буковинського краю, 
адже Буковина стала своєрідним центром боротьби за її 
територію трьох сусідніх держав: Австро-Угорщина хотіла 
зберегти за собою землі Буковини, Російська імперія, 
вважаючи себе «визволителькою», прагнула приєднати їх до 
Світлана Герегова – к.і.н., доцент кафедри історії України Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича.
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себе, придушивши будь-який український національний рух; 
Румунія намагалась «відновити історичну справедливість», 
«повернувши» ці землі до Румунського королівства. 

Для українського населення Буковини події Великої 
війни означали не лише воєнні дії акторів війни, а й жахливі 
випробування, економічну нестабільність, руйнацію усталеного 
способу життя і страждання. Адже, як зазначено в історичному 
нарисі «Буковина», «російські війська у ході бойових дій 
тричі займали Буковину: 2.ХІ – 20.ХІ.1914 р.; 27.ХІ.1924-21.
ІІ.1915р.; 18.VI/1916 h/ – 3/VIII.1917 р. – разом 545 днів [з усіх 
1550 воєнних днів), тобто більше третини усього воєнного часу, 
називаючи цей край [як і Галичину] «області  Австро-Угорщини, 
зайняті за правом війни». І далі: «У липні – серпні 1915 р. 
настало деяке затишшя, хоч перестрілки продовжувалися, 
російські аероплани майже щодня бомбардували Чернівці, 
з ними у двобій вступали австрійські літаки». Одна влада 
змінювала іншу, кожна наступна звинувачувала буковинців у 
співпраці з попередньою, тобто у колабораціонізмі.

Глибше висвітлити повсякдення українського населення 
Буковини в умовах Великої війни та проаналізувати зміни 
в настроях людей та їх свідомості, дозволяють спогади 
сучасників цієї війни, які на собі відчули її тягар. Адже саме 
у спогадах відтворюються картини та різноманітні аспекти 
історичних подій, які здебільшого не знаходять відображення 
в інших видах історичних джерел. 

Тут варто зупинити свою увагу на щоденнику видатного 
буковинського педагога-просвітителя Івана Бажанського. Оригінал 
цього щоденника зберігається в Чернівецькому краєзнавчому 
музеї, кв. № 12551, інв. № ІІІ-6972. Важливим є той факт, що  у 
шкільному музеї І. М. Бажанського, який розташований у НВК 
«Вашківецька гімназія ім. І. Бажанського», зберігається унікальний 
варіант щоденника Івана Бажанського, який ще у 1990-х роках був  
переписаний власноруч учителями гімназії з оригіналу. Широкий 
доступ до свого читача ці спогади отримали у 2006 році у вигляді 
наукового видання «Війна»: щоденник-хроніка» буковинського 
педагога та письменника Івана Бажанського (Вашківці, 31.8.1914 
– 29.11.1917), упорядником якого виступив відомий буковинський 
краєзнавець, проф. Олександр Огуй. 



51На перетині епох. Перша світова війна: феноменологія, геополітичні та 
гуманітарні наслідки, історична пам'ять. Міжнародна наукова конференція

На сторінках свого щоденника, крізь призму висвітлення 
періодів російської окупації Буковини у 1914-1915 та 1916-1917 
років, повернення австрійської влади тощо, Іван Бажанський 
описує труднощі повсякденного життя буковинців. Так, 
аналізуючи тогочасні події, усі переживання, емоції, ставлення 
буковинців до війни, автор зазначає, що активні бойові дії 
кардинально змінили життя людей з повсякденних клопотів до 
стану тривоги й страху: «…Майже щодня – навіть і вночі все: 
алярм! – То не життя, а мука». 

Аналізуючи жахливі наслідки військових подій, автор 
зазначав: «…Колись прийде такий час, коли люди, читаючи 
історію цеї Світової війни, будуть дивуватися, що на початку 
двадцятого століття могла повстати така страшна міжнародна 
різня. Всякі можливості собі видумує чоловік на чоловіка, щоб 
його знищити…Людські здобутки, людська довголітня праця – 
все пропадає…». 

Надзвичайно актуальними сьогодні для українців є слова 
із щоденника Івана Бажанського про психологічний вплив 
на життя буковинців воєнного лихоліття: «А тепер війна 
розбила кожну родину. По всіх кінцях світа розбрилися люди і 
вбиваються... Такий час, сумний, страшний час – війна!». 

Микола ГЛІБІЩУК
(Чернівці) 

ШПиГУНОМАНІЯ У РОКи ПеРШОї СВІТОВОї 
ВІйНи: БУКОВиНСьКий ВиМІР

Злам ХІХ та ХХ ст., а особливо період Великої війни 
1914-1918 рр., це час розквіту шпигуноманії. Майже 
кожна з тогочасних імперій підозрювала одна одну: 

Велика Британія боялася, що царська Росія колонізує Індію, в 
імперії Романових був страх, пов’язаний із загрозою впливу 
німецьких династичних зв’язків на рішення Миколи ІІ і його 
оточення, кайзерівська Німеччина побоювалася опинитися 
микола Глібіщук – к.і.н., асистент кафедри всесвітньої історії 
Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.


